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Ужо больш як два дзе-
ся ці год дзі ў Ір куц ку іс-
нуе ма ла дзёж ны клуб 
«Кры ві чы». Яго ўдзель-
ні кі — сі бі ра кі ў не каль кіх 
па ка лен нях, але іх прод-
кі — дзя ды, пра дзе ды 
— з Бе ла ру сі. Дня мі ў Мін-
ску, у Лі та ра тур ным му зеі 
Пет ру ся Броў кі, прай шла 
су стрэ ча з за сна валь ні-
кам «Кры ві чоў» Але гам 
РУ ДА КО ВЫМ і ак тыў-
най удзель ні цай клу ба, 
спя вач кай і май стры хай 
Воль гай ГА ЛА НА ВАЙ.

Клуб «Кры ві чы» на ла дзіў 
ра бо ту ў мно гіх кі рун ках: гэ та 
сту дыя аў тэн тыч ных спе ваў, 
на ву чан не бы та вым і ся рэд-
ня веч ным тан цам, ра мес ная 
май стэр ня, дзе зай ма юц ца 
вы ра ба мі з са лом кі, шы юць, 
ткуць руч ні кі, ро бяць ста ра-
жыт ныя фі бу лы. Удзель ні кі 
клу ба ар га ні зоў ва юць эт на-
гра фіч ныя ванд роў кі па вёс-
ках пе ра ся лен цаў з Бе ла ру сі, 
вы ву ча юць бе ла рус кую мо ву і 
пра вод зяць бе ла рус кія тра ды-
цый ныя свя ты. Так са ма «Кры-
ві чы» ла дзяць што га до вы 
між на род ны фес ты валь «Бе-
 ла ру скі кір маш», ку ды час та 
за пра ша юць му зы каў і гур ты 
з Бе ла ру сі.

— Ас но ва на шай дзей нас ці 
— пра вя дзен не ста ра жыт ных 
бе ла рус кіх свят, — рас каз вае 
Алег Ру да коў. — Усё па ча ло-
ся ўво сень 1995 го да. Та ды ў 
мяс цо вай га зе це «Со вет ская 
мо ло дёжь» я на дру ка ваў аб'-
яву з пра па но вай да сяб роў-
бе ла ру саў аб' яд нац ца. Але 
ка лі мы пер шы раз су стрэ лі ся, 
то не маг лі вы ра шыць, чым 
бу дзем зай мац ца ўсе ра зам. 
Нех та пра па ноў ваў ха дзіць на 
па ля ван не, нех та — ву дзіць 

ры бу. Да рэ чы, ака за ла ся, 
што бе ла рус кую мо ву, акра-
мя мя не, амаль ні хто з ір куц кіх 
бе ла ру саў не па мя таў, але ме-
на ві та свя ты ста лі мо ман там, 
які аб' яд наў лі та раль на ўсіх. 
Мно гія па мя та юць Ку пал ле, 
Ка ля ды, Гу кан не вяс ны і пэў-
ныя аб ра ды, што іх су пра ва-
джа юць.

Ця пер для су пол кі «Кры-
ві чы» бе ла рус кія свя ты ста-
лі пэў на га кштал ту брэн дам, 
у іх удзель ні ча юць не толь кі 
бе ла ру сы, але і прад стаў ні кі 
ін шых на цы я наль нас цяў, што 
жы вуць у Ір куц ку. Сю жэ ты пра 
ад мет ныя свят ка ван ні час та 
з'яў ля юц ца на тэ ле ка на лах, а 
не як бе ла рус кая ка ляд ная Ка-
за на ват він ша ва ла з тэ ле эк-
ра наў усіх жы ха роў Ір куч чы ны 
з Но вым го дам.

Ад ным з асноў ных кі рун-
каў ра бо ты «Кры ві чоў» з'яў-
ля юц ца эт на гра фіч ныя экс пе-
ды цыі па сі бір скіх бе ла рус кіх 
вёс ках.

— Мы па ба чы лі, што на-
цы я наль ныя тра ды цыі шмат 
дзе за ха ва лі ся, шмат дзе 
пра іх па мя та юць, — ка жа 
спа дар Алег. — Та му і вы-
ра шы лі больш ува гі ўдзя ліць 
ванд роў кам, за піс ва ем пес-
ні, тан цы, гіс то рыі пра тое, як 
вёс кі ўтва ра лі ся, якія лю дзі 
пе ра ся ля лі ся. У хут кім ча се 
бу дзем ак тыў на пра ца ваць 
над вы дан нем ма тэ ры я лаў з 
экс пе ды цый.

Алег Ру да коў ка жа: пры-
яз джа ю чы ў вёс ку, ад ра зу 
ба чыш, што яе за сна ва лі 
бе ла ру сы. Тут аба вяз ко ва 
ёсць пра мая га лоў ная ву лі-
ца, ад яе ады хо дзіць не каль кі 
пер пен ды ку ляр ных ад га лі на-
ван няў. Час та фор ма вёс кі 
на гад вае фі гу ры бе ла рус ка-
га ар на мен ту. Пе рад ха та мі 
— аку рат ныя клум бы з квет-
ка мі, кус та мі. Так са ма пра 
бе ла рус касць вёс кі свед чаць 
бя ля выя ва ла сы дзе так. Ка-
жуць, што з ця гам ча су яны 
цям не юць, але на ра джа юц ца 
не маў ля ты пе ра важ на свет-

ла ва ло сы мі. Так са ма час та 
ву лі цы ці асоб ныя ра ё ны вё-
сак ма юць бе ла рус кія наз вы: 
Го мель, Кра і на, За бо ка, Ба-
ра ву ха.

Ці ка ва, што бу ра ты, якія 
спрад ве ку жы вуць у Сі бі ры, 
на ват узім ку вы пус ка юць 
ка роў у по ле. Яны амаль не 
на рых тоў ва юць се на. Але ж 
бе ла ру сы не пе ра ня лі та кой 
звыч кі. І сён ня яны зі мою 
тры ма юць ка роў у хля вах, а 
ўлет ку су шаць для іх шмат 
се на.

Па дзя ліў ся спа дар Алег і 
не каль кі мі ці ка вы мі на зі ран-
ня мі з экс пе ды цый у асоб ныя 
бе ла рус кія па се лі шчы.

Вёс ка Чар чэт Тай шэц ка га 
ра ё на бы ла за сна ва на бе ла-
рус кі мі пе ра ся лен ца мі ў 1903 
го дзе, тут і сён ня за ха ва ла ся 
шмат ста рых тра ды цый. Ад-
на з ту тэй шых ад мет нас цяў 
— на сце нах да моў, на пла-
тах, бра мах толь кі тут мож на 
па ба чыць тра ды цый ныя вась-
мі кан цо выя зор кі. Як па тлу ма-
чы лі мяс цо выя лю дзі — гэ та 
абя рэ гі, што ба ро няць ха ту 
ад ма ла нак і па жа раў. Ёсць 
у вёс цы му зей, дзе збі ра юць 
ста ра жыт ныя рэ чы, і клуб 
«Кры ні цы», дзе зай ма юц ца 
эт на гра фіч ны мі да сле да ван-
ня мі, за піс ва юць і спя ва юць 
ста ра жыт ныя пес ні, ла дзяць 
свя ты. Так са ма тут ужо не-
каль кі га доў пра цуе свая 

бат лей ка, ляль кі і спек так лі 
для якой рых ту юць ра зам з 
дзець мі.

У вёс цы Жыз нёў ка За ла-
рын ска га ра ё на сён ня жы ве 
шмат прад стаў ні коў ро ду Пет-
ру сё вых. Сю ды ў 1912 го дзе з 
Бе ла ру сі пры еха лі тры бра ты 
Ці хан, Ар хіп і Карп Пет ру сі, яны 
бы лі ад ны мі з за сна валь ні каў 
вёс кі. Сён ня ў ро дзе Пет ру сё-
вых (з ця гам ча су проз ві шча 
змя ні ла ся) — ка ля 240 ча ла-
век. Мяс цо выя рас па вя да юць, 
што адзін з бра тоў-за сна валь-
 ні каў — Ці хан — быў ча ра дзе-
ем. Яшчэ ў Бе ла ру сі ста ры 
млы нар на ву чыў яго ча ра ваць. 
Ка лі пры ехаў у Сі бір, яго ўсе 
ба я лі ся, ка за лі, што Ці хан быў 
страш ным ча ла ве кам, умеў 
змей за га вор ваць, кі ра ваць 
сты хі яй. А не як у вёс цы бы ло 
вя сел ле, ку ды яго не за пра сі лі, 
дык муж чы на пры гра зіў, што 
ко ні спы няц ца і не па едуць на 
вя сел ле. Так і ста ла ся.

А ў Анд ру шы не Куй тун ска-
га ра ё на ра ней у ад ным кан цы 
жы лі пе ра ся лен цы з Гро дзен-

шчы ны, а ў дру гім — з Ві цеб-
шчы ны. На рэ чцы, што дзя лі ла 
вёс ку на дзве част кі, збі ра лі ся 
на мос це і бі лі ся ка ла мі. Ад на 
ба бу ля рас каз ва ла, што ра ней 
на ват за муж дзеў кі не вы хо-
дзі лі за прад стаў ні коў ін ша га 
кан ца вёс кі...

Што да пе сень і тан цаў, 
якія яшчэ пом няць ста ра жы-
лы сі бір скіх бе ла рус кіх вё сак, 
ча сам іх вер сіі аказ ва юц ца 
больш ста ра жыт ны мі, чым 
тыя, што бы ту юць у Бе ла ру сі. 
Ду ма ец ца, ра бо та па іх вы ву-
чэн ні, за пі се і за ха ван ні мо жа 
быць ка рыс най не толь кі для 
сі бі ра коў-бе ла ру саў, але і для 
ўсіх прад стаў ні коў на ша га на-
ро да. Гэ та маг чы масць яшчэ 
больш да ве дац ца пра ад мет-
нас ці на шай куль ту ры, бе ла-
рус ка га све та ўспры ман ня. 
Та му ча ка ем но вых су стрэч з 
«Кры ві ча мі», вы дан ня ма тэ-
ры я лаў з экс пе ды цый клу ба і 
жа да ем плё ну ў но вых ванд-
роў ках.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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ЯД НАН НЕ ПРАЗ ТРА ДЫ ЦЫІ
Як жы вуць на шчад кі бе ла рус кіх пе ра ся лен цаў у Сі бі ры?

Пры яз джа ю чы ў вёс ку, 
ад ра зу ба чыш, што яе 
за сна ва лі бе ла ру сы. 
Тут аба вяз ко ва ёсць 
пра мая га лоў ная 
ву лі ца, пе рад ха та мі — 
аку рат ныя клум бы 
з квет ка мі, кус та мі.

Воль га Га ла на ва рас ка за ла, што, па вод ле апош ня га 
афі цый на га пера пі су, на тэ ры то рыі Ір куц кай воб лас ці 
жы ве ка ля 50 ты сяч бе ла ру саў. Ад нак ліч ба мен шая, 
чым ёсць на са мрэч: і гэ та па цвяр джа юць пе ра пі сы, 
што пра во дзі лі ся ра ней. Час та так са ма зда ра ец ца, што 
мяс цо выя ўла ды ні я кіх пе ра пі саў у ад да ле ных вёс ках 
не пра вод зяць, а прос та за піс ва юць бе ла ру саў рус кі-
мі. Са ма ж Воль га, у якой ужо трэ цяе па ка лен не сям'і 
жы ве ў Сі бі ры, дак лад на не ве дае, ад куль з Бе ла ру сі 
па хо дзяць яе прод кі. Ка жа, што дзя ду лі з ба бу ля мі 
ні ко лі пра гэ та не рас каз ва лі. Ве дае толь кі, што яе 
пра дзед у 1930-я га ды быў рэ прэ сі ра ва ны і 10 га доў 
пра вёў за кра та мі.

«Ка лі мы пер шы раз 
су стрэ лі ся, то не маг лі 
вы ра шыць, чым бу дзем 
зай мац ца ўсе ра зам. 
Нех та пра па ноў ваў 
ха дзіць на па ля ван не, 
нех та — ву дзіць ры бу».

Ра га чоў шчы на з'яў ля ец ца тым 
мес цам, дзе ад ста ра жыт ных ча-
соў сы хо дзі лі ся ме жы і ін та рэ сы 
спа чат ку роз ных пля мё наў, по тым 
княст ваў — По лац ка га, Ту раў ска га, 
Сма лен ска га, Чар ні гаў ска га, Кі еў-
ска га. Та му і та па ні мі ка тут вель мі 
раз на стай ная. Мя ня лі ся па рад кі, 
лад жыц ця, каш тоў нас ці. Ня змен-
ны мі за ста ва лі ся толь кі та по ні мы. 
Яны за хоў ва лі ў са бе вя лі кую коль-
касць ін фар ма цыі і ўсе не аб ход ныя 
тлу ма чэн ні.

Бал ты і іх гід ро ні мы
Рэ кі ў ста ра жыт на сці, ва ўмо-

вах су цэль ных ля соў і не пра ход ных 
ба лот, слу жы лі адзі ны мі ка му ні ка-
цый ны мі ар тэ рыя мі і пры род ны мі 
ме жа мі. Та му на шы да лё кія прод кі і 
ся лі лі ся па іх бе ра гах і вель мі час та 
да ва лі наз вы мес цам па ся лен ня па 
звя за ных з імі вод ных аб' ек тах і іх 
част ках.

Най больш буй ная ра ка, якая пра-
ця кае на Ра га чоў шчы не, — Днепр 
(Ба рыс фен, Да на прас). «Ба рыс фен» 
— ад грэ час ка га «непр», «не пря» — 
мір ная ра ка. «Да на прас» па хо дзіць 
ад агуль на ін да еў ра пей ска га «ден», 
«да ну» — ця чэн не. Згод на з «Ве-
ле са вай кні гай» у ІІІ-ІV ста год дзях 
Днепр меў на ват му суль ман скую 
наз ву «Эрак».

Ра ка Друць (у Ра га чо ве ўпа дае ў 
Днепр) — да сла вян скі балц кі гід ро-
нім. Ад балц ка га «дру тас» — ма гут-
ны, паў на вод ны.

Ка лі па гля дзець на рас паў сюдж-
ван не на Ра га чоў шчы не та по ні маў і 
гід ро ні маў балц ка га па хо джан ня, то 
зру зу ме ла, што бал ты рас ся ля лі ся ў 
паў ноч на-за ход нім кі рун ку, па Дру ці. 
У VІІІ-X ста год дзях тэ ры то рыя Па-
дняп роўя бы ла за се ле на сла вян скі мі 
пля мё на мі ра дзі мі чаў і дры га ві чоў. 
Пэў ныя па се лі шчы — Лу чын, Вой-
шчын — лі чац ца ка ло ні я мі сма лен-
скіх кры ві чоў.

З ча сам бал ты бы лі асі мі ля ва ны 
сла вян скі мі пля мё на мі. Але да дзе-
ныя імі наз вы за ста лі ся. Ра ка Друць 
і дру гі пры ток Дняп ра Ра ка тун (ад 
балц ка га «рак ціс» — кры ні ца). З 
балц кі мі ка ра ня мі мож на звя заць і 
наз ву вёс кі Рэк та — тое ж, па се лі-
шча на кры ні цы.

Вёс ка Мы за (стра ча на) — мож на 
мер ка ваць, па се лі шча за сна ва на бал-
та мі ці іх на шчад ка мі, якія пом ні лі сваю 
мо ву. «Мы за» — па-на ша му ху тар.

Ус ход нія ма ты вы
Вёс ка Турск — па ся лен не, за сна-

ва нае ста ра аб рад ца мі, якія пад час 
рэ фор мы Ні ка на сы хо дзі лі з Мас коў-
ска га цар ства праз свае пе ра ка нан ні 
ў ве ры. І ця пер у ёй жы вуць прод кі 

сем' яў-за сна валь ні каў — Са ка ло вы, 
Шчар ба ко вы, Лу ча ні на вы, Шы шо вы. 
Наз ва па се лі шча па хо дзіць ад ста ра-
жыт на сла вян ска га імя Тур — ад на-
го з асаб лі ва па пу ляр ных і лю бі мых 
улас ных ім ёнаў. А са ма фор ма наз вы 
па се лі шча ўказ вае на множ насць. 
Маг чы ма, у кож най з сем' яў-за сна-
валь ні каў быў муж чы на з імем Тур. 
Турск — па ся лен не Ту роў. У ад роз-
нен не ад «Ту раў» — па ся лен ня, за-
сна ва на га Ту рам.

Праз свае та по ні мы пом ніць Ра-
га чоў шчы на ча сы пры сут нас ці На лі-
вай кі (1595 г.), За ла та рэн кі (1654 г.). 
З гэ тым мож на звя заць уз нік нен не 
на зваў «Гай ду коў ка», «Ка зац кі» — 
на ват ка лі гэ тыя па се лі шчы атры ма лі 
наз вы ад імя-мя нуш кі спад чын ні каў 
тых гай ду коў і ка за каў.

Вы нік уплы ву Ра сіі і пры сут нас ці 
ра сій скіх вой скаў — вёс кі Кня жы на, 
Гу са раў ка, Дра гунск, Ка зён ная Сла-
ба да. У «Сла бо дах» маг лі пра жы-
ваць «воль ні кі», але ка лі Сла ба да 
на ле жа ла дзяр жа ве — яе на зы ва лі 
«Ка зён най».

«Га ды», 
якія «да га дзі лі»?..

Жы ха ры заў сё ды тлу ма чаць наз-
вы на се ле ных пунк таў у ста ноў чым 
для ся бе сэн се. На прык лад, ёсць 
два на род ныя ва ры ян ты па хо джан-
ня наз вы вёс кі Га дзі ла ві чы. Абод ва 
звя за ны з на вед ван нем Ра га чоў ска-
га па ве та ім пе ра тры цай Ка ця ры най ІІ 
у 1780 го дзе. Гэ та гіс та рыч ны факт, 
бо па вод ле І па дзе лу Рэ чы Па спа лі-
тай у 1772 го дзе да Ра сіі ады хо дзі лі 
паўд нё ва-ўсход нія бе ла рус кія зем лі, 
у тым лі ку част ка су час на га Ра га чоў-
ска га ра ё на.

Вя до ма ж, ім пе ра тры ца дэ ман-
стра ва ла свой кло пат пра но выя 
зем лі і пад да ных на іх. Яна аб' еха ла 
і ўвесь Ра га чоў скі па вет, су стрэ ла ся 
са сва і мі но вы мі пад да ны мі. І, як ра-
бі ла ся ў та кіх вы пад ках, каб вы клі-
каць да ся бе сім па тыю, «жа ла ва ла» 
ды «мі ла ва ла».

І быц цам бы ў ця пе раш ніх Га дзі ла-
ві чах пад час яе ві зі ту ў ім пе ра тры цы 
неш та скра лі. Ка раць «гне вам сва ім» 
яна не ста ла, каб не пса ваць, га во ра-
чы су час най мо вай, свой імідж. Але 
ска за ла — «гэт кія га ды, га даў цы». 
Ад сюль быц цам і пры ля пі ла ся наз ва 
«Га дзі ла ві чы». Бо на га дзі лі ўла дам.

Са мі ж га дзі лаў цы лі чаць на ад ва-
рот — што яны «да га дзі лі» ім пе ра-
тры цы, і та му — Га дзі ла ві чы.

Дар, што не пра паў
Па сё лак Ца ры цын Дар іс на ваў 

да 1925 го да ў Лу чын скім сель са ве-
 це. І час уз нік нен ня, і наз ва звя за ны 
так са ма з на вед ван нем Ра га чоў ска-
га па ве та Ка ця ры най ІІ у 1778 го дзе. 
За доб ры пры ём мі ла ва ла ім пе ра-
тры ца ся ло Лу чын зям лёю. І зям лю 
тую на зва лі «Ца рын дар шчы на», а 
па сё лак, які ўзнік на ёй, — «Ца ры-
цын Дар».

Яшчэ ў 60-я га ды мі ну ла га ста-
год дзя наз ва гэ тая бы ла ва ўжыт-
ку. По тым згод на з но вым пла нам 
кал гас ных угод дзяў гэ ты «дар» стаў 
прос та «По ле № 1». І ўжо ма ла хто 
ве дае, што іс на ва ла і се лі шча, і по ле 
з та кі мі пры го жы мі, кра са моў ны мі і 
дак лад ны мі наз ва мі.

Быў дак лад ны гіс та рыч ны факт 
— і яго не ста ла. Але ж дзя ку ю чы 
гэ та му фак ту, гэ та му Да ру, зям ля 
ва ўтво ра ным у свой час кал га се за-
ста ла ся.

Упі са ныя ў ра ку
Згад ка пра Лу чын у ле та пі сах 

упер шы ню да ту ец ца 1136 го дам. А 
гэ та азна чае, што па ся лен не ўзнік-
ла знач на ра ней і ўжо ме ла пэў нае 
зна чэн не і ста тус.

Наз ва азна чае «па ся лен не ў вы-
лу чы не, вы гі не ра кі», ме на ві та так 
вёс ка і раз ме шча на.

Ад мет ным па да ец ца і са мо сло ва-
ўтва рэн не — не Лу чы но, не Лу чыск, 
не Лу чын не, а Лу чын. Ёсць мно га 
ад на ка рэн ных, ма ты ва ва ных сло вам 
«лу ка» на зваў, але фор ма Лу чын — 
адзі ная ў Бе ла ру сі і Ра сіі. Ёсць Лу чын 
толь кі на Жы то мір шчы не ва Укра і не. 
Ча му і як дзве ад ноль ка выя наз вы 
з'я ві лі ся ў роз ных кра ях — пы тан не, 
на якое ця пер цяж ка ад ка заць.

Ра га чоў так са ма вель мі ста ра-
жыт ны, у ле та пі сах уз гад ва ец ца ў 
1140-х га дах. Ёсць мер ка ван не, што 
наз ва Ра га чоў па хо дзіць ад «рог» 
— у сэн се кру ты па ва рот. Тут ра ка 
Друць ро біць кру ты па ва рот і ўтва-
рае вост ры ву гал.

З та кім тлу ма чэн нем не па га джа-
ец ца пра фе сар Лем цю го ва. Яна ад-
зна чае, што наз ва за кан чва ец ца на 
«-оў», што ўказ вае на пры на леж-
насць. Пры гад ва ец ца ста ра жыт нае 
імя-мя нуш ка Ра гач (Ро гач) — упар-
ты, за дзі рыс ты ча ла век. Ёсць сло-
ва «ра га ціц ца» — упар ціц ца. Та му 
най мен не мо жа азна чаць ін ды ві ду-
аль ную пры на леж насць ча ла ве ку з 
та кі мі вар тас ця мі.

Згод на з ін шай вер сі яй, наз ва 
па хо дзіць ад ста ра жыт на лі тоў ска га 
«ро гас» — ал тар, свя ці лі шча, свя тое 
мес ца. Так са ма ёсць пад ан не, што 
Ра га чоў доў га су пра ціў ляў ся пры няц-
цю хрыс ці ян ства — «ра га ціў ся».

Род ныя та по ні мыРод ныя та по ні мы  ��

«ЦА РЫ ЦЫН ДАР» І «ЦА РЫН ДАР ШЧЫ НА»
Ужо зу сім хут ка, 4 ве рас ня, у Ра га чо ве прой дзе Дзень бе ла рус ка га 
пісь мен ства. Го рад і ўся го мель ская воб ласць ак тыў на рых ту юц ца да 
гэ та га важ на га на цы я наль на га свя та. Не за ста юц ца ўба ку і чы та чы 
«Звяз ды». На ша па ста ян ная пад піс чы ца Соф'я КУ СЯН КО ВА з вёс кі 
Лу чын Ра га чоў ска га ра ё на, да сла ла ў рэ дак цыю свае тлу ма чэн ні 
та по ні маў гэ та га рэ гі ё на. Па ста ян ны экс перт «Звяз ды», стар шы ня 
Рэс пуб лі кан скай та па ні міч най ка мі сіі пры НАН Бе ла ру сі Ігар КА-
ПЫ ЛОЎ да сле да ван ні, які мі зай ма ец ца Соф'я Пар фір' еў на, у цэ лым 
ухва ляе. Та му мы пра па ну ем і ва шай ува зе тлу ма чэн ні ра га чоў скіх 
та по ні маў ад мяс цо вай края знаў цы.


